

为农服务大平台 富民增收新动力

瑞安:深化农村“三位一体”改革

应忠彭 夏盈瑜

用上更便宜的农肥,还可以收成后再还款。春耕农资的问题,在瑞安市陶山镇惠丰村种粮大户曾世寅看来,已经不是难题了。这得益于瑞安市“三位一体”改革,该市将农户的“小需求”组成“大订单”,推出“农资统购”和“信用用肥”服务,真正让农民得实惠。

全面推动乡村振兴、促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务依然在农村。去年以来,瑞安坚持向改革要动力,“持续深化生产、供销、信用‘三位一体’综合合作改革”获全省改革突破奖。瑞安坚定扛起“三位一体”改革始源地的使命担当,开启农业现代化和农民共同富裕的新路径。

我们走在大路上
高质量发展建设
共同富裕示范区



瑞安国家现代农业产业园

为农服务 搭建大平台

春耕农忙时节,田间忙,为农服务中心也热闹。走进瑞安市马屿镇“三位一体”为农服务中心,综合服务大厅里,涉农事项“最多跑一次”;农资购销大厅里,1000多种产品可供挑选,还有专家现场指导,农产品销售平台前,农民网红在直播带货……谁也不曾想到,15年前从这里开端的改革,会带来如此巨大的变化。

传统单家独户的小农经济一定程度上存在组织化程度不高、抗风险能力弱、市场信息获取滞后等情况。21世纪初,马屿镇的许多农户联合起来,成立了梅屿蔬菜专业合作社。之后,不少社员又扩大规模,合作社互助担保额度小、风险高,银行贷款需要抵押物,而社员缺的就是抵押物,于是又出现了合作社金融互助服务。

而如今,这样的合作社又抱团成立联合社,在政府部门推动下,瑞安各乡镇又成立了为农服务中心,为农办事集成服务。

瑞安市高楼镇投入500多万元打造为农服务中心,积极发挥服务、助农作用,结对200多位低收入农户,携手奔向共同富裕。为农服务不仅在生产,也忙于销售。比如,在毛芋上市季节,为农服务中心又忙着架起销售桥梁,收购结对农户种植的毛芋。高楼镇罗样村村民林德校在农田忙活,为农服务中心的工作人员就在田间地头进行全部收购。林德校种植了5亩毛芋,可以带来2万多元的收入。

林德校承包了十几亩农田,种植了水稻、玉米、甘蔗等农作物,已经是村里小有名气的“种田大户”。“服务很好的,肯定对我有帮助的。我这些种起来不怕卖不掉。”林德校说。为农服务中心针对低收入农户,提供生产到种植、技术、销售一条龙服务。全部包销,让农户没有后顾之忧。高楼镇为农服务中心已经与瑞安全市21家餐厅、企业、学校建立了配送合作,在全市开设了6家门店,并充分利用互联网开展线上交易,多渠道推销高楼的农产品。

为农服务中心成为农民“娘家人”。瑞安打造了马屿“综合服务型”、梅屿“三产融合型”、上望“特色产业型”、平阳坑“共同致富型”、高楼“党建引领型”等5种特色模式,形成较完善的为农服务体系和产业结合模式,探索出可操作、有实效、可复制的“瑞安样本”。

数字赋能 引领新发展

随着生产发展,涉农政策缺乏整合,镇街部门之间存在信息壁垒、信息孤岛等问题,导



瑞安马屿探索高效集约农业 孙凌 摄

致沟通不顺畅、行政效率不够高。同时存在农业补贴不精准、补贴程序繁琐等问题。如何借助数字化手段,为农民提供更精准服务?

“借助专业合作社的平台,年初我们的花椰菜销路也不愁。”瑞安市滨海田园里,农户蔡法弟一脸笑意。花椰菜是瑞安的特色农业产业,是农户的主要收入来源之一,但也存在分散经营、产业链附加值偏低等情况。借助数字化平台,瑞安把分散在莘塍、汀田等4个镇街的4000多名种植户联合起来,成立瑞安市滨海花椰菜专业合作社联合社,统一开展生产规范、技术指导、金融互助、市场销路等为农服务。

向农户要数据并非易事,瑞安发挥专业合作社带头人作用。“农户的田块信息、种植面积、花椰菜的品种、上市时间等,都要逐户登记录入智农平台。”瑞安市滨海花椰菜专业合作社联合社监事长潘孝雷说,有的农户刚开始不习惯记录种植信息,合作社的年轻人就逐一上门帮助。掌握了这些数据之后,就可指导种植、估算产量,避免集中上市,提高议价能力。如今,平台集成272家家庭农场和合作社、3家蔬菜交易市场、2家金融机构,建立原产地智能收购和竞价平台,实现田间与市场的无缝对接。

聚焦“帮农促富”,瑞安通过打造“无忧种田”“无忧销售”“无忧贷款”“无忧补贴”四大场景,助推农业生产更高效、产销对接更精准、融资渠道更畅通,政策兑现更便捷。借助数字化平台,农户只要轻点手机,就可以在线上以出厂价购入化肥、农药、农机等农资,届时产出的优质农产品还可被统一收购包装成区域品牌在门店销售,更能享受专属信贷融资优惠、党建联盟帮销等特色服务……瑞安市委、市政府正式发布农产品区域公用品牌“云江丰味”,以一系列为农服务新举措助力农业增效、农民增收,深入打造“三位一体”综合合作改革“瑞安样本”。

成果共享 富民助增收

缩小“三大差距”重点在缩小城乡差距,“扩中提低”重点在为低收入农户“造血”。农户的分散性和家庭经营导致农业经营主体势单力薄、定价议价能力弱、产销对接不畅、产业链附加值偏低,往往出现农产品丰产不丰收等现象。

瑞安坚持“三位一体”2.0版本全面攻坚。从生产、供销和信用“三位”向3+N延伸,涵盖保险、消费、环保等领域的多元主体合作;从组织和功能的一体,向产业链、要素链、功能链、服务链、价值链、创新链和生态链的链上一体和链际一体转变;从解决农业生产经营难题向推动农业农村现代化、乡村全面振兴和农民农村共同富裕升级。

眼下,瑞安正在建设全国第一家“MAP+三位一体”现代农业服务中心,为花椰菜种植户提供选种、配肥、检测、农业机械、农业金融、农产品收购等全产业链服务,建设花椰菜全产业链基地,集冷链储藏运输、菜叶菜梗深加工、花椰菜试点价格拍卖机制三大功能于一体。同时,菜鱼共生基地、智能水肥一体化系统、数字农业系统、品控溯源系统等一系列科技型项目正在加快建设中。

瑞安滨海十万亩都市田园新天地项目正加快花椰菜全产业链“落地开花”,加速推进文



瑞安依托合作社做大花椰菜产业

【聚焦三大短板 推行九大创新举措】

合作社示范带动与农合联实体惠农作用有待进一步提高

示范型合作社

升级型农合联

联合型主体群

农户权益性增收模式与金融降本渠道有待进一步拓展

返利渠道拓展

金融降本增效

综合效益提升

科技化、机械化、数字化、标准化现代农业服务有待进一步升级

农业双强服务

资源流转服务

农业品牌服务

【打造三大标志性成果】

打造为农服务组织样板

深化“一体两翼四支柱”组织体系,完善农合联体制机制,创新市场化运行模式,强化平台惠农降本职能,健全生产、供销、信用、运输、加工、保险等“3+N”全产业链服务体系。

树立现代农业示范标杆

创新村民+合作社、合作社+合作社、企业+合作社共享机制,升级“二次返利”模式,迭代农民金融互助组织,探索合作社深度参与乡村共建共治。

建立农户增收创新模式

建立健全统一的“三位一体”标准化体系,推进农业种植、农产品产销等方面标准化工作,系统打造“云江丰味”品牌。



瑞安滨海十万亩花椰菜基地



瑞安农商银行金融服务送到田间地头



瑞安智农共富平台

(本版图片由瑞安市委宣传部提供)